

萧山日报

XIAOSHAN DAILY
记录时代 传播萧山

中共杭州市萧山区委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0043
总第 12423 期



2026年1月19日 星期一
农历乙巳年十二月初一
今日8版

12306 推出限时免费退票

新华社北京1月18日电(记者 樊曦)记者18日从中国国家铁路集团有限公司获悉,1月19日起,铁路12306平台(含网站、APP等)推出旅客误购限时免费退票服务,旅客通过铁路12306平台购买乘车日期为2月2日及以后火车票时,如误购车票在购票支付成功30分钟内且在开车前4小时以上,购票人可线上自助办理退票,不收取退票费。

国铁集团客运中心相关负责人介绍,购票人通过铁路12306平台,使用电子支付或积分支付购买乘车日期为2月2日及以后境内旅客列车、始发或终到站为香港西九龙的跨境旅客列车火车票时,如在

操作中发生误购,可在购票支付成功30分钟内且在开车前4小时以上,自行线上免费办理退票;购票人如使用电子支付购票,票款将按原渠道退还;如使用积分购票,将按原渠道返还积分,返还积分的有效期不变;同一购票人在一个自然日内限办1个订单误购免费退票业务,改签车票、预约或候补购票等不办理此业务。

目前铁路部门实行阶梯式退票政策,在规定免费退票时间内办理退票的,不占用误购免费退票次数。此外,如果旅客在线下售票窗口发生误购,须当场提出,工作人员会及时帮助旅客换发新票。

区政府十七届第六十九次常务会议召开

区委常委会召开会议

传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神

本报讯(首席记者 钱娟 王荣)昨日,区委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示和重要文章精神,研究部署我区贯彻落实意见。

市委常委、区委书记孙旭东主持会议并讲话。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局会议研究部署党风廉政建设和反腐败工作时的重要讲话精神,持续强化政治监督,着力构建小切口监督、清单化整改、常态化问效的闭环监督机制,以“零容忍”态度惩治腐败,纵深推进群众身边不正之风和腐败问题

整治,锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化。要持续推进大数据公权力监督和AI应用实验室建设,以更高标准、更严要求打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

会议指出,要认真学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,始终把政治建设摆在首位,不断增强自身理想信念、党性修养,保持清醒、严格自律,为萧山“十五五”开好局、起好步作出贡献。要扎实筹备好区委民主生活会,做到认真查摆、深刻剖析,坦诚相待、畅所欲

言,在“咬耳扯袖、红脸出汗”中把民主生活会开出实效、开出成果。

会议指出,要认真学习贯彻习近平总书记对做好“三农”工作作出的重要指示和中央农村工作会议精神,聚焦“富民”统筹推进“强城”“兴村”“融合”,充分发挥“政企村农·科创共富”“临空智造”两大发展轴带动作用,持续深化“科创+农创”等共富模式,因地制宜发展生态高效农业、都市农业等产业业态,推动“五好两宜”和美丽乡村试点建设,持续缩小“三大差距”。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记在《求是》杂志发表的

《学习好贯彻好党的二十届四中全会精神》重要文章精神,充分认识“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中承前启后的重要地位,时刻以党的二十届四中全会擘画的宏伟蓝图为引领,保持战略定力、增强必胜信心,不折不扣落实好党中央和省市委决策部署,推动区委十六届九次全会决策部署走深走实,力争在先进制造业集群发展、高水平创新型城区建设等七个方面实现重大突破,推动率先打造“两个范例”取得决定性进展。

会议还传达学习了习近平总书记二〇二六年新年贺词精神。

新年住新房 我区464套公租房交房

本报讯(记者 斯林杰 韩杰 通讯员 孙宇飞)“住有所居”是城市赋予市民最踏实的安全感。近日,由萧山环投集团统筹、安居集团组织实施的464套公租房正式启动交付。

据了解,此次交房的房源多来自次新房,比如枫翠岚湾、漫悦轩、翠悦半岛、昱泊名府、山澜桂语轩、朝闻花城等商品房小区,都是近两年刚刚交付的小区,居住环境优美,交通位置便利,物业服务完善,在前期选房阶段便备受青睐,成为公租房租户的优选。

以枫翠岚湾为例,该小区位于萧山区蜀山街道萧然西路上,距离

地铁2号线曹家桥站约1.6公里,小区公租房户型均为约58平方米的两居室,租金标准为16元/月/平方米。“房租价格很便宜,小区绿化也很好,物业对我们租客也一视同仁,住在这里我们一家很开心。”吴阿姨是上一批选房入住的租客,一段时间生活下来,对公租房的品质很满意。

当公租房租户入住商品房小区后,不少人曾担忧两类住户如何实现融合宜居。“早在项目规划建设环节时,就考虑到了‘统一标准、资源共享’原则。明确要求配建公租房与商品住宅在建筑立面、景观

环境、公共空间等方面执行同等设计标准和建材选用标准。同时,我们还通过规划前置审核与交付验收机制,杜绝开发商虚假宣传或擅自变更设计,保障双方权益,营造和谐宜居的整体环境。”区住建局相关部门负责人告诉记者。

值得一提的是,公租房管理同样融入了智慧化理念。萧山安居集团相关负责人表示:“公租房所在楼幢运用指纹识别门禁、智能监控等科技手段,实现了对租户从准入、日常管理到退出的动态监管。当有商品房业主提出意见或反馈时,运营单位与物业服务团队就要

快速响应,确保问题第一时间得到核实与处理。”

据了解,自2024年以来,我区积极推进公共租赁住房实物配租工作,组织多次集中配租,累计推出房源超过4000套,切实减轻了租赁补贴申领压力,实现了保障资源的合理分配。同时,我区不断扩大公租房保障覆盖面,率先开展保障扩面试点工作,通过及时调整、放宽家庭年人均可支配收入等准入条件,将稳定就业的外来务工人员纳入保障范围,让更多群众共享城市发展红利。

非遗闹春

为了让孩子们感受非遗文化的魅力,近日,城西幼儿园举办了“非遗童趣·祖孙同乐”主题庙会活动,300多名家长和孩子参加了舞龙、变脸、皮影戏等八个非遗项目的活动。

记者 郭立宏 通讯员 卢晓吉



再创新高 去年我区主导和参与国家标准制修订超200项

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 沈观丽)标准既是世界“通用语言”,也是“生产之法”。记者近日从区市场监管局了解到,2025年,全区企业单位主导和参与国家标准制修订达到216项,再创新高。

这是我区以标准化建设为重要抓手,有力促进重点行业及关键领域迈向高质量发展新阶段的生动注脚。近年来,我区围绕“提质”和“促新”,多维度为企业扫清标准制定的“绊脚石”。一方面,建设集成服务平台,完善企业标准制定的“工具箱”,为企业提供免费查询、下载和专家服务;另一方面,指导企业解决立项、编写、审查、发布等

环节的问题,建立企业沟通交流“服务站”,助推企业降本增效。目前已开展服务2000余次,解决标准转化难题100余个。

在“组合拳”的助推下,数字领域的创新成果不断凸显。商汤科技、讯飞智能等企业发力数字领域标准研制,产出38项相关标准。名光微电子主导的《信息技术面向对象的生物特征识别应用编程接口第4部分:C++实现》国家标准获批发布,填补了国内空白,标志着我区科技企业从“技术跟随”向“标准引领”转型,提升我国在全球生物识别领域的话语权。

推进标准化工作,也成为绿色

发展的关键抓手。企业主导和参与8项绿色相关国家标准制定,涵盖能源消耗限额、能效等级、碳足迹量化等领域,《绿色产品评价 防水与密封材料》等标准发布实施,既规范企业生产行为,又引导绿色消费,构建市场驱动的低碳发展良性循环,为“双碳”目标实现提供技术支撑。

此外,视觉智能标准体系构建不断完善,先临三维、易加三维等头部企业主导参与制定《信息技术手持式移动设备增强现实系统技术规范》等28项数字化国家标准,为“中国视谷”建设提供了坚实的技術支撑。

“标准+”的惠民获得感,亦成

为融入民生领域的具体实践——全国首创的《中小学生午休课桌椅通用技术要求》国家标准发布后,填补了该领域技术规范的空白,为校园午休设施设计、生产、监管筑牢“技术底座”,用“小标准”守护“大民生”;我区主导参与的《燃气灶具能效限定值及能效等级》等15项消费品国家标准发布,助力以旧换新工作,进一步拓宽了市场空间;我区参与制定的《旅游信息咨询服务》等10项社会治理领域国家标准,在保障公共利益、促进社会公平、提升治理能力等方面,都发挥了重要的支撑作用,为高质量发展赋能,为美好生活护航。

导读

一个“单位制社区”的重构之路

第3版

恒逸“逸回收”编织绿色未来

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 王晨景)“孩子们的衣服舍不得丢,交给你们,我放心。”近日,70岁的胡阿姨通过“逸回收”小程序,一次性回收了170公斤旧衣物。这个由恒逸集团开发的平台,正以“一键预约、免费上门、有偿回收”的简单模式,走进千家万户。

四季衣物、毛绒玩具、床上用品、鞋包装……只需手机点一点,专业的清运人员便会上门揽收。区别于传统物理回收,“逸回收”依托恒逸集团领先的环保提纯技术,构建了从废旧纺织品到新纺织品的完整再生路径。旧衣经过分拣后,将通过环保工艺转化为高纯度BHET(苯二甲酸酯)材料,进一步再生为聚酯纤维等绿色纤维,重新投入纺织品生产,实现资源的闭环利用。

据悉,2025年12月,浙江恒逸集团旗下恒逸石化研究院有限公司与中国化学工程集团所属东华工程科技股份有限公司举行了“废旧纺织品化学回收技术”合作开发协议签约仪式。此次合作聚焦“废旧纺织品化学回收再生技术”与“废旧纺织品回收深加工技术”的联合开发,是双方对“绿色低碳循环发展”理念高度共识的体现。

值得注意的是,恒逸集团早已对废旧纺织品循环经济进行布局,形成了“前端回收网络”与“后端产业落地”双线并进的清晰战略。

如今,恒逸旗下十余家企业齐头并进,废旧纺织品回收业务全面启动,正以科技为梭、以责任为线,编织更广阔的绿色图景。